
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 9 dias do mês de Dezembro de 2010, às 09:00, no Auditório Leopoldo Amaral da Escola Politécnica , do município, SALVADOR, Estado BA, foi realizada
a Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Artur Ferreira da Silva
Filho representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adilson Santana - DP/PMBA
Anderson Gomes de Oliveira - CONDER
Antonio Cunha - SEI/SEPLAN
Claudemar Pimenta Góes - PMBA/Comando de Operações
Cleide C.Bispo dos Santos - Movimentarte
Clímaco Cesar S. Dias - Universidade Federal da Bahia
Dejiária S. de Jesus - SEMUR
Edmilson Sales - SEMUR
Karla Letícia Passos Lima - Procuradoria do Município
Lívia Duarte - SEI/SEPLAN
Luide Duplat - CME/PMBA
Silvana S. Pitombo - Sociedade Local
Tânia Regina Amado Sales - SEMUR
Uyrassu Amorim - SEPLAG/PMS

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município SALVADOR  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Determinação do órgão estadual. 
Oficio  DIGER 007/2010 de 18.01.10 SEI/SEPLAN

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 0, foram identificados 0 domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 961661 domicílios, assim distribuídos: 832356 particulares permanentes
ocupados 1523  particulares improvisados ocupados, 77454 vagos, 28490 fechados e 23361 uso ocasional, além de 402 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 2443107 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 2676606 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:



1)O Presidente, Sr. Artur abriu os trabalhos falando sobre o caráter das reuniões que deverão continuar e sobre a importância das parcerias estabelecidas
para a continuidade de divulgação das pesquisas do IBGE, passando a palavra para a Coord. Técnica Sra. Mara Leite,  que fez considerações sobre o
caráter inovador do ponto de vista tecnológico, sobre o cadastro de endereços como foi constituído, sobre como as parcerias estabelecidas foram
importantes para a execução dos trabalhos na parte operacional, com a montagem da estrutura necessária aos trabalhos censitários.
2)O  prof. Clímaco Dias parabaeniza o IBGE qto. aos trabalhos realizados e qto. à idoneidade na condução dos trabalhos e da fidedignidade dos dados,
colocando que somos historicamente fiéis à nossa metodologia.Falou sobre a sua participação na Comissão, e sobre como o IBGE divulga seus resultados,
pela não unificação de alguns conceitos, cria uma certa confusão, coloca do seu ponto de vista como e porque hoje se avalia o crescimento de Salvador,
como contornado por municípios que geram crescimento indireto em Salvador, quando individualmente crescem economicamente e em população. O Sr.
Joilson, Supervisor do SDI, justifica que às vezes a mídia usa de questões pontuais e que na divulgação de nossos dados acaba se tornando apenas uma
dimensão do que se está querendo passar à Sociedade. A Sra. Mara justifica a maneira como foram levantados os dados na Supervisão dos dados após o
término dos trabalhos de Coleta.
3)O representante da PMBA, questiona sobre os dados apresentados,  se foram por amostragem ou foram censitários,o Sr. Joilson explica que o censo
Demográfico conta com as dimensões censitaria e amostral, nas razões de 95% e 5%, respectivamente, cabendo à dimensão amostral a investigação de
temas mais complexos, a exemplo da fecundidade, trabalho e migração, enquanto, à dimensão censitária que utiliza o   questionário básico, cabe investigar
informações relacionadas a temas básicos, a exemplo de dados dos domicílios, composição das famílias e composição etnica da sociedade.  
4)O Sr. Joilson segue a explanação, colocando os dados de Salvador aos presentes, contextualizando-os com  o cenário atual , local e nacionalmente. Faz
considerações sobre os indicadores e sua relação com os dados apresentados. Apresenta o Plano de divulgação dos resultados do Censo 2010, com os
assuntos programados para o próximo ano.                                                            (CONTINUA)

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
5) A representante da Comunidade de Crisarte , pergunta sobre como poderá obter informações sobre  nr. da pop. negra, saúde, educação como poderão
extrair essas informações mais específicas para as associações de bairro. O Sr. Joilson coloca que nossas considerações são em forma de tendências, fala
sobre a divulgação da programação das pesquisas até 2012, para que dê tempo à este planejamento.
6)O Subsecretário da SEMUR pede a palavra apresentado seu pessoal da Sec. de Reparação, e dá a sua visão sobre o trabalho do IBGE, colocando sobre o
papel orientador do IBGE na disseminação das informações ao que o Sr. presidente, Artur Ferreira pede a palavra e coloca sobre o caráter permanente sobre
as CCLs, sobre como o IBGE pretende manter este trabalho de disseminação.
7)O Prof. Clímaco, pergunta sobre algum impedimento nos trabalhos de coleta por conta de violência e também sobre como é caracterizado o domicilio vago
e o ocupado e é informado pela Coord. Operacional, Sra. Dominique, que as dificuldades de coleta de dados nos bairros nobres e nas áreas de risco
influenciaram na utilização de guias para adentrar em comunidades reconhecidamente mais complicadas, e que mesmo nestas não foram detectadas falhas
na cobertura.

Encerrados os questionamentos dos participantes, a Coord. Estadual das Comissões distribuiu os certificados aos membros presentes. 

 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
- SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE
- PREFEITURA MUNICIPAL DE SALVADOR
- SECRETARIA DE TRABALHO, DIREITOS SOCIAIS E ASSISTÊNCIA AO CIDADÃO
- SECRETARIA DA FAZENDA
- SUP. ESPECIAL DE POLÍTICAS PARA AS MULHERES
- SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO
- SECRETARIA DE DES.URBANO, HABITAÇÃO E MEIO AMBIENTE
- COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO URBANO DE SALVADOR


